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Congresul catihetic. 
Al treilea congres al preoţimei din în

treaga metropolie s'a numit aşa, fiindcă ma
teria tratată şi desbătută a fost în preponde-
ranţă catechizarea în şcoalele noastre, înce
pând dela celea primare până la terminarea 
şcoalelor secundare. Cum catechizarea, adecă 
creşterea, s'au educaţia religioasă-morală a 
tineretului incontestabil este de o capitală im
portanţa, preoţimea noastră a simţit necesi
tatea să aprofundeze aceasta chestie şi să 
însufle avânt acelora cari şi astăzi mai cred 
că acest obiect de învăţământ nu cade în 
atribuţiile preotului. Sunt de credinţa că pre>ţii 
noştri prezenţi la acest congres, toţi au ră
mas adânc impresionaţi de argumentele con
vingătoare a-le disertanţilor că ca tech izarea 
este un apos to la t , menit să creieze genera
ţie de generaţie credincioşi luminaţi şi încăl
ziţi de focul sacru al dreptmăritoarei noastre 
credinţe. Fiecare dintre noi se va fi indepăr-
tat cu convingerea şi cu eroica hotărâre, că 
preotul nostru, în trecut credincioasă sentinelă 
a sentimentelor naţionale, — în fericita situa
ţie de astăzi el trebue să fie mai nainte de 
toate preocupat de educaţia spirituală şi el 
are patriotica datorinţă să făurearcă suflete 
convinse de superioritatea unei vieţi morale, 
capabile, până la suprema jertfă. 

Mă simţesc dator să recunosc şi să ac
centuez că preoţii disertanţi, în majoritate din 
arhidieceză, au dat pline dovezi nu numai de 
o remarcabilă competenţă, dar aveam impresia 
că toţi aceştia, învăţăcei ai actualului înalt 
Prea Sfânţit, au pentru nobila chemare dra
goste şi însufleţire izvorâtă dintr'o exuberanţă 
de inspiraţie carea îşi are motivul germinator 
în sufletele lor încălzite de datorinţă pastorală 

şi iubirea de neam. An de an tot, mai mulţi 
ţin să-şi pună luminele lor în serviciul şi aju* 
torul bisericei şi a şcoalei, an de an tot mai 
mulţi se însufleţesc de idealul măreţ al apos-
toliei şi al datonnţei. Cu siguranţă, nimeni 
nu i-a provocat, s'au nimeni n'a apelat la ei 
nominal, ci toţi au ascultat de şoaptele nobi
lelor îndemnuri: să pună şi ei o pietricică la 
opera măreaţă a re'noirii sufletelor şi prin 
aceasta temelie trainică, din stâncă de granit, 
la grandiosul viitor ce l aşteaptă pe neamul 
nostru aici, în puterea dreptului istoric şi în 
virtutea latinităţii noastre, pururea în fruntea 
civilizaţiei. Aşa cată să-mi esplic,, emularea 
la tribună din partea acestor preoţi cu feţele 
supte de apostoli, în ochii cărora înse arde 
un foc nestins de dorul ca cu o zi mai de 
grabă să vadă realizate dorinţele de renaştere 
a neamului! 

Cine a vărsat, cine a infiltrat în inimile 
acestor tineri preoţi zelul, dragostea de muncă 
desînteresată, iubirea de neam până la jertfă ? ? 
Cine ? Fără îndoială acela carele cu atâta 
vrednicie şade astăzi în scaunul nemuritorului 
Andreiu Şaguna; acela carele mai nainte i-a 
pregătit şi luminat despre rolul măreţ, ce-1 
are preotul în rostul neamului românesc; acela 
carele prin pilda sa înălţătoare a demonstrat 
că numai singure virtuţile pot să încununeze 
fruntea senină a omului deosebit a preotului. 
Solii, distinşi trimişi de Prea Sfânţitul Varto-
lomeiu dela Râmnicul Severinului, copleşiţi de 
personalitatea înalt Prea Sfânţitului nostru 
metropolit Nicolae, l'au grăit de „mare-ar-
hiereu". Intrădevăr numai un suflet mare, ca 
al înalt Prea Sfânţiei Sale, poate să mani
feste atâta preocupare de soartea şi îndru
marea sănătoasă şi patriotică tot atunci a. 
preoţimei, încât să nu scape un moment din 
vedere nici cea mai mică şi cea mai neînsem-



nată rătăcire. In permanenţă, dela deschiderea 
congresului, în mijlocul învăţăceilor săi, nu 
numai că cu multă mulţumire sufletească as
culta frumoasele şi documentatele desvoltări 
ale temelor ce şi-au propus disertanţii preoţi, 
ci efectiv a luat parte la toate discuţiile, lu
minând cu teorii adoptate şi recunoscute în 
lumea savanţilor. Aşa au fost indrumate şi 
canalizate toate în rezolvirea lor, dând un 
timbru temejnic şi la nivel şi congresului 
nostru din anul acesta, ba, pot afirma, că 
congresul nostru preoţesc din an în an ia 
proporţii tot mai mari şi însufleţirea se mă
reşte an de an pentru prestaţii cari ne vor 
aduce reale foloase. 

In zilele noastre rămâne un adevăr ne-
resturnabil, că lipsa de grija materială este 
temelia cea mai sigură a avântului pastoral 
şi cultural; iar înalt Prea Sfânţitul nostru 
metropollt în destăinuirile făcute congresului 
a dovedit, că nu este străin de aceasta con
cepţie, din contră, prin solicitudinea desfăşu
rată nu odată în interesul preoţi mei dm în
treaga metropolie a obţinut garanţii dela fac
torii de cădere, că şi preotimea noastră ya fi 
împărtăşită de imbunătăţirile materiale acor
date funcţionarilor, statului. Noua conscriere 
a datelor despre funcţiunea preoţilor şi despre 
relaţiile familiare, aşa cred, sunt rezultantele 
inaltei intervenţii. 

Impresionante momente am trăit când, 
după ordinea din program, s-a făcut apel la 
acte caritative prin înfiinţarea unui orfelinat 
al orfanilor preoţimei ortodocse în Cluj şi 
când înalt Prea Sfânţia Sa enarâ cum cu oca
zia vizitaţiei canonice de astă toamnă la ro
mânii înstrăinaţi cu limba din Săcuime, a 
aflat o văduvă preoteasă, a cărei soţ — preot 
nu de mult murise, — cu unsprezece orfani, 
dintre cari cel mai mare era chemat la ser
viciul militar şi care numai la intervenţia înalt 
Prea Sfânţiei Sale a putut fi scutit de obli-
gamentul militar. Acest trist caz a dat anză, 
ca înalt Prea Sfânţia Sa să înfăptuiască nea
mânat planul mai demult conceput pentru 
intemeiarea unui orfelinat temporal la Sibiu, 
realizat cu ajutorul şi concursul preoţimei din 
arhidieceză, contribuind fiecare preot — spre 
lauda lor — cu sume suficiente pentru intre-

ţinerea orfanilor mai lipsiţi, ocrotiţi în insti
tuţiile arhidiecezei. Dintre cei unsprezece or
fani ai văduvei preotese cinci sunt plasaţi în 
acest orfelinat. Involuntar, în taină două la
crimi mi-s'au furişat sub geană... 

Congresul cu vot unanim a enunţat obli
gatoare contribuirile preoţimei din întreaga 
metropolie, în anumite procente din dotaţie, 
pentru orfelinatul ce se va înfiinţa la Cluj. 

Am venit cu acestea impresii dela con
gres, rămânând adânc intipărite în internul 
meu figura blândă şi mult simpatică, perso
nalitatea atât de marcantă a metropolitului 
nostru, carea congresului îi imprumuta o am
ploare fără seamăn şi fără carea, în câteva 
momente numai, atât de orfani ne simţeam. 
Prezenţa Sa aducea lumina, indelunga răb
dare încurajare pentru noi, blândeţa Sa pro
verbială apropia inimile cari îşi revărsau iu
birea şi loialitatea pentru Stăpânul „Mare-
Arhiereu". 

Sihastrul. 

Congresul catihetic 
al preoţimii ortodoxe române din Ardeal. 

Ziua l. 

Miercurea trecută^în 2/15 Noemvrie a. c. s'a 
deschis congresul preoţimii ortodoxe române din 
mitropolia noastră. 

Deşi timpul ultimelor două zile a fost cât se 
poate de nefavorabil, apostolii dela margini, cu deo
sebire din arhidieceză de Alba-Iulia şi Sibiu, din 
eparhiile Arad şi Caransebeş, precum şi din celelalte 
părţi s'au adunat în număr frumos în centrul^ mitro
poliei noastre ca împreună să se sfătuească, îm
preună să chibzuească asupra greutăţii zilei de mâne, 
şi împreună să se încălzească de focul sacru al cre
dinţei şi dragostei evanghelice, şi provăzuţi cu nouă* 
puteri să se întoarcă în satele noastre, spre a pro-
povedui tot cu mai mare căldură şi cu mai mult foc 
evanghelia Domnului. 

Eată scopul întrunirii apostolilor dela margini: 
câştigarea de noi puteri, de nou entusiasm, nouă 
energie şi nouă plăcere de lucru în agrul cel viu al 
Domnului. 

La ora 8 dimineaţa s'a oficiat în biserica noastră 
catedrală sfânta liturghie dm partea părinţilor Po
pe seu Breasta, Dr. A. Crăciunescu, A. Nistor şi dia
conul G. jurebiţă. La finea sf. liturghii a urmat pre
dica rostită de părintele Moldovan, apoi invocarea 



Duhului sfânt. Răspunsurile liturghice le-a dat corul 
seminarial dirigiat dl rev. şcolar C. Popa. La sf. li
turghie a participat I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, 
împreună cu asesorii consistoriali şi preoţimea so 
sită la Congres. 

La ora 10 şi jumătate preoţi mea s'a întrunit în 
sala cea mare a prefecturii, unde aveau să se ţină 
şedinţele congresului, şi a exmis o delegaţie consta
tatoare din protoiereii E. Stoica şi Dr. Borcea ca să 
invite pe I. P. S. Sa întemeetorul Asociaţiei cierului 
Andrei Şaguna, mitropolitul Nicolae, spre a lua parte 
la şedinţă. 

Nu peste mult soseşte înaltul prelat însoţit de 
asesorii consistorului arhidiecezan şi membrii dele
gaţi, fiind întimpinaţi la intrarea în sală cu puternice 
strigăte de „să trăiască". 

Ocupând înaltul prelat locul presidial, având 
la dreapta pe reprezentantul înaltului guvern, prefec
tul A. Boiu, iar la stânga pe vice-preşedintele Dr, 
Gh. Ciuhandu, acesta rosteşte următorul discurs: 

/. P. Sf. Părinte Mitropolit, 
Onoraţi oaspeţi, 
Iubiţi fraţi preoţi.' 

Ne-am întrunit azi în al treilea congres preo
ţesc, pătrunşi de profunda convingere, că muncă s i s 
tematică şi încununată cu isbândă depl-'nă' se poate 
realiza numai prin organizarea tuturor forţelor şi prin 
îndrumarea tuturor energiilor în slujba idealului comun. 

Cât de mult se potriveşte aceasta afirmare toc
mai la activitatea preoţimei româneşti, este de prisos 
s'o spun mai pe larg. Faptul, că avem o organizaţie 
a clerului, constituită tocmai cu acest scop, ne este 
dovada suficientă, şi n'avem decât să facem uz pe 
deplin de avantagiile muncii sistematice, la care ne 
chiamă pe toţi, această organizaţie. 

N'avem să facem alta, decât ca, în cadrele 
acestei organizaţii, să ne împlinim stăruitor datorin-
ţele cătră ea şi prin ea, după îndemnul ce ni-a ră
sunat din sf. evanghelie de azi (Mercuri XXIII., sf. 
Luca, c. XI): „Cereţi, şi se va da vouă; căutaţi şi 
veţi afla; bateţi şi se va deschide vouă". 

Acest, al treilea congres al Preoţimii din mitro
polia ardeleană ne serveşte bunul prilej de a ne da 
seama de muncă săvârşită până aci şi mai ales, să 
ne sfătuim cu privire la cele multe, pe cari avem să 
le facem d'aci încolo.1-

Bucuria revederii noastre însă, de data asta, 
nu este deplină. Presidentul asociaţiei clerului, care 
a fost Prea Cuv. protoiereu, mai apoi şi inspector 
general al clerului militar. Dr. Vasile Safiu, nu mai 
este între cei vii. Bunul Părinte ceresc 1-a chemat 
în ziua de 6 April a. c. la Sine, iar noi am rămas 
fără conducătorul treaz şi energic. 

Şi pâne să revenim supra decesului în lucrări
le oficiale ale congresului nostru, sufletul robului lui 
Dumnezeu protoiereu Vasilie să-1 închinăm milosti-
virii Domnului şi rugăciunilor noastre frăţeşti, iar 

pomenirea lui rămână vie între noi; ca un îndemn 
la muncă fără zăbavă. 

* 
Ne-am întrunit iubiţi fraţi, în acest al IlI-lea 

congres ca să ne dăm seama: ce am făcut şi ce 
mai avem să facem. 

Noi, preoţii lui Hristos, avem o misiune pe cât 
de ideală, tot p'atâta şi de reală, deoarece sântem 
chemaţi cu chemarea sfântă de a lucra necontenit, 
ca „toată darea cea bună şi tot darul desăvârşit", 
cari de sus vin deia Părintele luminilor, să se pre
facă în tot atâtea realităţi de lumină, de bunătate şi 
de desăvârşire în viaţa oamenilor. 

Prima noastră întrebare, deci, trebue să fie: 
Eu şi tu, şi orcare din noi, în ce măsură am râvnit 
să interpretăm preoţia noastră în acest chip, activ şi 
sfânt, în legătură cu conştiinţa noastră preoţească şi 
cu lumea din afară ? 

Eu, unul, sânt deplin convins de străduinţele 
subiective ale celor mai mulţi dintre noi. Şi adaog 
că, omeneşte judecând, este de înţeles că mai avem 
încă mult de tors la firul desăvârşirei. Dar, iată, or
ganizaţia ce o are clerul din mitropolie, este mijlocul 
cel mai potrivit, ca bunele străduinţe subiective să fie 
înfrăţite înir'o tendenţă comună pentru a se realiza 
lumina, bunătatea şi desăvârşirea, mai îniâi în noi 
înşine, apoi şi în cei dimprejuru! nostru. 

Aceasta este chemarea capitală a organizaţiei 
clerului, chemare fixată larg şi multiplu în statutele 
noastre. 

N'am rămas, oare, datori unul ori altul, măcar 
cu ceva, în aceasta privinţă ? 

Răspundă fiecare, pentru, sine, în sufletul său 
mai întâi, iar aici, soborniceşte, să ne dăm seama 
— nu prin critici, cari şi ele îşi au rostul lor până 
la un loc — să ne dăm seama de lipsurile activi
tăţii noastre, şi să umplem golurile măcar în viitor. 

Iată, unu! din motivele de căpetenie ale întru
nirii acestui congres: să luăm îndemn la muncă stă
ruitoare. 

Prilejul este cel mai potrivit: congresul nostru 
va avea să restaureze nu numai biroul, ci şi comi
tetul central. 

Eu unul sânt dintre cei dintâi care se bucură 
de acest moment de a mă putea da în lături. După 
zbuciumul inceputurilor, ce s'au pus organizaţiei 
noastre în vremi nu tocmai prielnice, e de dorit să 
fie chemate la conducere elementele cele mai potri
vite de a călăuzi organizaţia la limanul ce i-s'a fixat, 
ca o stea luminoasă pentru conştiinţa fiecăruia din 
noi. Şi aceasta stea ne este deviza: de a ridica ni
velul conştiinţei preoţeşti şi de a o face să fructifice 
sub toate raporturile, în viaţa noastră publică. 

Dar mai are congresul nostru şi un alt înţeles. 
Dacă congresul trecut a avut nota de congres 



biblic, fiind ă s'a preocupat de necesitatea lăţirii 
bibliei, congresul actul are o notă nu mai puţin sem
nificativă şi sfântă. El este în congres catihitic, pen-
trucă se va preocupa de marea problemă: Cum şi 
prin ce mijloace să se planteze cuvântul lui Dumne
zeu, cât mai adânc şi cât mai bine lucrat, în inimile 
fragede ale tineretului şcolar, nădejdea de mai bine 
a bisericii a neamului şi a ţării noastre. 

Ş', dacă alăturea de aceasta notă, catihetică, a 
congresului, va veni în discuţie şi chestiunea dota-
ţiei preoţeşti, este numai un lucru din cele mai fi
reşti: Apostolia, ce trtb.ue s'o facă clerul nostru, nu 
se poate îndeplini fără de a i-se fi satisfăcut preo
tului interesul de existenţă fizică. 

Dar este şi o chestiune de prestigiu pentru 
preoţime, cât şi o chestiune de dreptate din partea 
statului, ca soartea materială a preoţimii să fie în 
aşa chip împăcată, ca să poată trăi pentru misiunea 
sa, din care cea mai de căpetenie este astăzi şi încă 
multă vreme, tocmai chestiunea predicării celor mici, 
în şcoală. 

Nu vreau să preocup pe ceice vor veni aici cu 
proecte de soluţii în aceasta chestiune. Mă mărgi
nesc numai să o spun, că dacă viaţa de azi în ge
nere este plină de neajunsuri, este, pentrucă lumea 
pământească a perdut legătura cu Ceriul şi pentrucă 
viaţa omenească se scurge în ogaşele instinctelor 
animalice. 

Materialismul brutal a omorât şi încă mai 
omoară multe-multe conştiinţe de Creştini şi de Ro
mâni, şi ni se deschide în acest ch p înfiorătorul 
prospect al unui abiz, atât de larg încât poate în
ghiţi nu numai indivizi ci şi popoarele cele mai mari. 

Aceasta este soarta celor ce părăsesc pe Dom
nul ; de primejdia aceasta ne dăm seama şi noi, 
Preoţimea, şi că o singură cale de mântuire este: 
Calea Damascului — calea de convertire obştească 
— Calea de întoarcere la Domnul nostru lsus 
Hristos. 

Acestei întoarceri vrea să-i pună un început 
sistematic congresul nostru catihetic. 

De sine înţeles, că în primul loc, nu ne vom 
adresa cu apelul nostru cătră conşdio ţ le celor în
vârtoşaţi în fărădelegi. Nu ne vom adresa, direct, 
nici meschinilor esploatatori ai situaţilor publice, 
nici hienelor omeneşti cari sânt îmbogăţ ţii de răs-
boi, nici cătră leii-paralei, cari au tulburat marea 
vieţii noastre publice care şi aşteaptă pe iscur>itul 
potolitor al valurilor ei. Nu . acestora şi altora de 
aceştia ne vom adresa d ntâi. 

Ne vom adresa Domnului şi Mântuitorului 
nostru lsus Hristos, şi-L vom chrtna din totadinsul 
în mijlocul vieţii noastre ereştineşti şi româneşti. 
Şi-L vom ruga ne Dânsei să fie, întâi de toate, cu 
noi cu preoţmea — mare şi mică — deopotrivă. 

11 vom ruga să rămână cu noi, cu toţi fraţii 
preoţi, pe al cărora apostolat, f e el cât de nebăgat 

în seamă colo în umbra vieţii de sat, se razimă 
întregul artificiu al vieţii şi viitorului nostru creşti
nesc şi pohtic românesc. 

Şi-aşa, de pe acum chiar călduros apelez la 
fiecare preot, ca fiecare dintre noi să se facă pe 
sine câte un convertit al misiund sale sfinte. Iar 
munca aceasta, de restaurare a lui Hristos în sufle
tele româneşti, s'o începem fără întârziere şi cu tot 
zelul, începând a purta cuvenita grije sufletească de 
generaţia tinără, de tineretul şcolar! 

Să se ştie: va rămânea şi trebue să rămână 
veşnic adevărat la români cuvântul lui Filaret Scri-
ban, traducătorul Pidalionului, că: „Clirosul este suf
letul unui popor". 

La muncă deci, fraţi preoţi! 
Fără de munca organizată şi stăruitoare şi cu 

adevărat apostolică a preoţimii noastre în aceasta 
direcţie, vom asista numai la împăgânirea şi pe mai 
departe a celor de azi, la pustiirea sanctuarelor 
noastre, cari au-fost şt sânt chemate să rămână 
deapururi singurele temelii stătătoare ale vieţii noastre 
ca popor şi stat naţional. 

* 
Stăpâniţi de credinţa aceasta, că o restaurare 

morală se impune şi cu absolută şi necondiţionată 
necesitate politică şi de stat, preoţimei ardeleană în
trunită în acest Congres, face solemna mărturisire, 
că preotul-mucenic de ieri, se va strădui să se ridice 
la treapta de preot apostol. 

De aceea, în numele fraţilor adunaţi aici, ţin 
să Vă mulţumesc tuturor acel ra, cari, onorându-ne 
prin prezenţa Dvoastre, aţi ţinut să ne şi încurajaţi 
în munca ce ni se aşteaptă pentru preamărirea lui 
Dumnezeu, pentru fericirea neamului şi pentru con
solidarea ţării. 

In loculprim salutăm, cu devotament între noi, 
pe I. P. Sf Părinte mitropolit Nicolae, urzitorul aces
tei organizaţii, pe care o poartă şi acum şi pe viiter 
cu căldură la sufletul său. 

Salutăm pe reprezentantul înaltului guvern pre
fectul Anastasiu Boiu, pe reprezentantul armatei co
lonelul Vasilescu, pe reprezentanţii P. Sf. Vartolo-
.meiu, episct'pul Râmnicului şi ai episcopiei de acolo, 
preoţ'i Popescu-B-easta şi Ghia, pe reprezentantul 
Asoeiaţiunii Dr. V. Bologa, şi ,pe reprezentantul pro
fesorilor de religiune din Bucovna N. Lazariuc 

După toate acestea, declar congresul III. preo
ţesc de deschis. (Aplause la adresa presidentului). 

După discursul deschidere urmează: 

Vorbirea I. P. S. Sale mitropolitului 
Nicolae. 

Intr'o atmosferă liniştită şi sărbătorească, se ri
dică I. P. S. Sa mitropolitul nostru, şi ţine o remar
cabilă vorbire aprobată des din partea cetor prezenţi, 
pe care o publicăm de astâdată numai în resumat: 



Iubiiă preoţime, veneraţi în Hristos fraţi! 
Primul congres al preoţimii din mitropo

lia noastră ţinut cu însufleţ rea care trăia în 
inimile noastre în urma înfăptuirii idealului 
nostru naţional, a avut caracterul u iui congres 
de organizare a preoţimii noastre într'o aso
ciaţie a ei. 

Al doilea congres a avut caracter biblic. 
Preoţimea amăsurat chemării sale a înţeles 
să-şi înceapă activitatea cu cuvântul lui D-zeu. 

Al treiiea congres are caracter catehetic. 
Vă felicit pentru înţălegerea ce o arătaţi, că 
activitatea în spintul lui Hristos trebuie să în
ceapă dela frageda generaţie a poporuiui no
stru. Cei-ce se gândiau în trecut la apărarea 
existenţei lor nu aveau răgazul necesar să se 
îndeletnicească şi cu probleme de ordin su
perior, ca problema catehizaţiei. A sosit timpul, 
şi acum este ca în pianul de lucrare sistema
tică, catehizaţiei în mod imperios să i-se dea 
locul ce-1 merită pe urma importanţei ce-o 
are. Dacă nu începi lucrarea dela generaţia ti-
nără a copiilor, cum vei avea credincioşi cu 
dragoste şi alipire cătră sfânta noastră bise
rică? Dacă nu vei mlădia sufletele creştineşti 
în vrâsta când sânt accesibile pentru această 
influinţare şi dacă nu le vei face să fie pă
trunse de evanghelia lui Hristos, cum vei ob
ţine caractere creştine? 

Deviza acestui congres este : „Lăsaţi pruncii 
să vină la mine, că a unora ca acestora este 
împărăţia cerurilor", şi sfinţiile voastre voiţi 
să vă angajaţi să serviţi acest scop. 

Dumnezeu să vă ajute să câştigaţi cât mai 
multe !umini în sufletul sfinţiilor voastre, spre 
a aduce la îndeplinire această importantă pro
blemă. Se vorbeşte astăzi cu insistenţă despre 
necesitatea unei refaceri pe toate terenele vieţii 
noastre. Cea mai necesară e refacerea sufle
telor, fără de care toate celelalte sânt zidite 
pe nisip. In viaţa unui popor forţa morală e 
cea hotărîtoare. Fără de ea p'anurile şi alcă
tuirile vieţii nu pot avea trăinicie. Dacă cei-ce 
locuesc pământul ţării noastre, dela cei mai 
mici şi până la cei mai mari ar fi călăuziţi 
de spiritul Iui H is os, n'am avea complicările 
de azi şi nici n'am întâmpina greutăţile la fie
care pas, ar dispare anomaliile, cari zădărni
cesc atâtea opere bune şi fac să nu se înţe
leagă fraţi cu fraţi; n'am avea ţară mai feri
cită, ca această ţară binecuvântată de Dum
nezeu cu mulie daruri, dacă ar primi duhul pe 
care Mântuitorul ni !-a adus. Noi suntem che
maţi să facem pe fiecare fiu al bisericii să în
ţeleagă că nu e alt nume mai înalt.întru care 
ne putem mândri, ca numele lui Isus Hristos, 
să facem să pătrundă în conştiinţa fiecăruia, 

că numai purtând în suflet pe Hristos, pHem 
să ne împlinim daturia, unde suntem puşi să 
lucrăm. 

Nu consider timpul nostru nefavorabil 
pentru această chemare, pentru apostolatul iui 
Hristos, şi să dăm mulţumită lui Dumnezeu 
cu toţii că ne-a învrednicit să trăim într'un 
timp ca cel de azi. Când văd frământările, în
trebările, problemele şi chiar nemulţumirile de 
azi, eu ie consider ca strigătul şi dorul oame
nilor după o VIAŢĂ mai bună şi mai fericită: 
un timp ca aceasta e cel mai potrivit spre a-i 
înfăţişa aşa cum trebuie să fie adevărată viaţă 
creştinească. 

Sufletul poporului nostru este aluatul cel 
bun în manile noastre şi noi trebue să fim 
măiestri iscusiţi spre a crea dintr'ânsul forme 
tot mai desăvârşite ale caracterului creştinesc. 
Să desăvârşim metodele pe păstorire sufle
tească, să găsim căi nouă şi să lucrăm în 
convingerea, că aceste vremuri au lipsă ur
gentă de propoveduirea noastră, aducându-vă 
aminte de cuvintele Mântuitorului: „îndrăzniţi, 
că eu am biruit lumea". 

Trăind acest îndemn viu în sufletul tu
turor propovăduitorilor evangheliei lui Hris
tos. să nu ne speriem de greutăţi Prin alte 
greutăţi au răsbit înaintaşii noştri şi nu s'au 
speriat. Au găsit în sufletele lor şi în sufletul 
poporului nostru destulă fo'ţă morală spre a 
lupta şi a ajunge zilele mai bune, ce le trăim 
noi azi. Deci datori sântem ca forţele stân
jenite să le facem în fo.ţe vii, să conducem 
poporul la cultură, lumină şi fericire. In această 
lucrare nimeni nu ne poate înlocui. Nu există 
alt element şi alt factor în viaţa statului nostru, 
care să ne poată substitui. Trebue să ne 
înălţăm sufletul la înalţ mea acestei misiuni. 

Vă bineventez cu toată iubirea, pe care 
o port preoţimii noastre şi Vă urez, ca să 
puteţi ajunge a Vă preciza cât mai bine 
problemele şi scopurile, ca lucrările să f e 
încununate cu succes. Rog pe Dumnezeu să 
Vă binecuvinteze şi să pogoare darul şi bi
necuvântarea Sa cerească asupra lucrărilor 
acestui congres. 

Mulţumind prezidentul 1. P. S. Sale pentru bi
nevoitoarele sfaturi şi poveţe împărtăşite şi de astă-
dată preoţimii , acordă cuvântul reprezentantului înal
tului guvern, prefectului A. Boiu, care salută congre
sul şi se bucură că tocmai în aceste timpuri când 
unele popoare caută să scoată religiunea din învăţă
mântul poporal, congresul preoţimii noastre se ocupă 
tocmai cu catehizaţia căutând a-i da soluţiunea cea 
mai norocoasă. 

In numele guvernului român si ortodox, care va 
şti aprecia munca şi zelul D-voastră de a păstra in-



tact sufletul poporului nostru şi prin aceasta a con
solida şi a întări scumpa noastră patrie, vă doresc 
deplin succes în lucrările D-voastră. (Aplauze). 

In numele comandantului VII, de corp salută 
congresul colonelul Vasilescu, care spune că dacă 
Dumnezeu ne-a ajutat să vedem înfăptuit idealul na
ţional prin unirea tuturor românilor sub un singur 
sceptru, avem să mulţumim aceasta sufletului solda
tului român, carele a ştiut să moară pentru patrie. Iar 
la făurirea şi întărirea acestui suflet a avut şi are 
mare rol preoţimea. In lupta binelui, ce o duce preo
ţimea contra răului, îi doreşte succese. 

In numele P. S. Sale Bartolomei şi al preoţimii 
din- eparhia Râmnicului, Noului Severin salută con
gresul părintele Popescu Breasta, în numele Asocia-
ţiunii vorbeşte dl Dr. Bologa, iar în numele preoţimii 
din Bucovina profesorul de religiune Lazarin, (Aplauze) 
aducând binecuvântări a I. P. S. Sale mitropolitului 
Vladimir şi salutul colegial al preoţimii şi profeso
rilor de religie din mândra ţară a fagilor. 

La propunerea prezidentului dl Ciuhandu se de
cide cu mare însufleţire a se expeda telegrame: 

M. Sale Regelui Bucureşti, — /. P. S. Sale Dr. 
Miron Cristea, mitropolit Primat al României. — 
Dlui Ionel I. C. Brătianu, ministru prezident. — DM 
C. Banu, ministru de culte. — Dlui Nicolae Iorga. 

Totodată s'a decis ă se exprima telegrafice mul
ţumită congresului I. P. Sale Gurie, arhiepiscopul din 
Chişineu, Vladimir din Gernăuţ şi PP. SS. Lor epis-
copilor Ioan al Aradului, Iosif al Caransebeşului şi 
Nicolae al Clujului, cari toţi au salutat telegrafic 
congresul. 

Cu aceasta ordine de zi fiind exhauriată şedinţa 
se închide la ora 12 şi % anunţându-se proxima şe
dinţă pe astăzi la 3 d. a. T. Român. 

Nr. 3561/1922. 

Aviz oficial. 
Comunicăm On. preoţimi, că Ministerul culte

lor cu ord Nr. 56452 a. c. ne încunoştiinţează, că 
începând dela 1 Oct. a. c. se va plăti şi preoţilor 
supliment de scumpete şi ajutor de familie după 
normele următoare: 

A) Cine primea până acum adaus de scumpete 
de 400 Lei lunar va mai primi în plus încă: 

600 Lei cei necăsătoriţi sau căsătoriţi dar fără 
copii; 

7(0 Lei cei căsătoriţi cu un copil; 
750 Lei cei căsătoriţi cu 2 copii ; 
850 Lei cei căsătoriţi cu 3 copii şi mai mulţi. 
B) Cine primea 30lJ Lei lunar va mai primi 

în plus : 
450 Lei cei necăsătoriţi sau căsătoriţi dar fără 

copii; 
550 Lei cei căsătoriţi cu un copil; 
600 Lei cei căsătoriţi cu 2 copii; 
710 Lei cei căsătoriţi cu 3 copii şi mai mulţi. 

C) Cine primea. 200 Lei lunar va mai primi 
în plus : 

300 Lei cei necăsătoriţi sau căsătoriţi dar fără 
copii; 

400 Lei cei căsătoriţi cu un copil; 
450 Lei cei căsătoriţi cu 2 copii; 
550 Lei cei căsătoriţi cu 3 copii şi mai mulţi. 
Ajutoriul familiar se va pune în curgere numai 

pentru copiii minori şi cari nu-şi pot câştiga singuri 
existenţa. 

Preoţii cari au copii minori şi fără câştig, vor 
trimite numaidecât datele privitoare la aceştia cu 
indicarea numelui şi datul naşterii lor (anul, luna şi 
ziua), iar părinţii protopopi cel mult până în 10 Dec. 
st. n. vor înainta Consistoriului consemnarea nomi
nală a acelora cu datele recerute. 

Observăm că fiecare este răspunzător pentru 
exactitatea datelor prezentate. 

Arad, 11/24 Nov. 1922. 
Consistoriul ort. român. 

„Neamuri pier, neamuri vor fi" 
de F. Codreanu, candidat de preot. 

(Urmare şi Fine.) 

Aşa e cursul istoriei şi nu altfel. Neamuri pier, 
dar în urma lor se ivesc aite neamuri. Cele harnice 
se oţelesc tot mai mult şi — ce e de mai mare, în
semnătate — se întăresc şi sufleteşte, câştigând tot 
mai multe virtuţi. Acestea se pot împotrivi lovituri
lor din afară şi le vor respinge cu uşurinţă. Rezistă 
si perzisîă. 

Din cele înşirate până aci ne vom însemnă 
următoarele: Popoarele harnice îşi iubesc pământul, 
sunt superioare moraliceşte, îşi lăţesc -moşia şi se 
întăresc. Cele leneşe nu ştiu şi nu pot să iubească 
nimic, cad tot mai mult jertfă imoralităţii, risipesc 
moşia, se răresc^ slăbesc şi pier contopinduse în al
tele. Scurt: „Neamuri pier, neamuri vor fi*. 

* 
Cumpănind toate acestea, vom ajunge la resul-

tatul,. că şi noi, Românii, suntem sub aceeaş lege. 
Es.-epţie nici nos nu putem face Nici noi nu suntem 
îndreptăţiţi să credem, că suntem fiii preferiţi ai is
toriei, cărora li-s'ar fi dat privilegii, că li-se iartă 
orice păcat. Poporul jidovesc eră poporul ales al lui 
lehova, dar încăpăţinarea. patimile şi păcatele l-au 
dus la risipire, ori — vorbind omeneşte — l-au dis
creditat înaintea lui Dumnezeu. Până au fost vred
nici de iubirea lui Dumnezeu, au fost un neam omo
gen şi a trebuit să se risipească, când s'au făcut 
nedemni de-a fi iubiţi. Graţia dzeească e universală, 
dar şi condiţionată, căci numai prin colaborarea 
noastră ne facem vrednici părtaşi acestei graţii. S. 
noastră biserică învaţă aşâ şi, precum văzurăm în 
cele de mai nainte — tot aşâ arată şi istoria. Pre
destinata nu există nici pentru în divid, nici pentru 
popoare. Urmează, că de nu vom conlucra, dacă nu 
vom munci, vom fi disgraţiaţi. S'a asemănat graţia 
divină cu aerul, pe care toţi îl avem la îndemână, 
dar trebuie să-1 inspirăm. Merită-şi moartea încăpă
ţînatul, care nu vrea să. beneficieze de a e r ? 

Noi ne-am lărgit hotarele. Le-a lărgit ostaşul 
—' general, ori simplu soldat — iubitor de ţară. Lăr
girea aceasta s'a făcut cu spada, dar numai aşâ pre-* 



cum s'au făcut toate celelalte întinderi de moşii ale 
neamului nostru. Adevăratul conţinut al lăţirii aces
teia e altul şi s'a făcut cu plugul. Spada a pus nu
mai sigilul pe contractul moşiei cucerite de plug 
Prin muncă s'a cucerit, cu sângele s'a apărut şi 
păstrarea numai prin muncă se poate. O muncă mare 
avem să desfăşurăm, o muncă, care să fie asemenea 
celei dovedite de înaintaşii noştri, cari au tăiat ho
tarele cu plugul. 

Prin reforma agrară se şterge un păcat vechiu. 
Se dă plugarului român un petec de pământ, de care 
trebuie să-şi lege iubirea, iar din această iubire să 
se nască şi crească adevărata iubire de patrie. In 
adevăr totul depinde de felul cum îşi va iubi pă
mântul ce i-se dă. Conducătorii fireşti vor avea să 
vegheze, să îndemne, să certe, să mustre aşa precum 
porunceşte sf. apostol Pavet. 

Şi încă tot nu e deajuns. Simbolul bogăţiei e 
banul şi banul se învârte în mâna meseriaşilor şi 
comercianţi or. Aci stăm slab. Tot conducăiorii fireşti 
— preoţii şi învăţătorii — sunt chemaţi să îndemne 
poporul spre îmbrăţişarea meseriilor. Trebuie să ne 
gătim o ple adă de meseriaşi şi comercianţi, dar să 
nu uităm, că mai presus de toate e pregătirea sufle
tească. 

Administrata — minune mare! — e cucerită. 
Bagseama la asta ne pricepem Un lucru e de con
statat aci şi - fiindcă toţi conducătorii sunt un fel 
de administratori fie în cele materiale, fie intelec
tuale, ori curat trebuinţe sufleteşti — să ne gândim 
la toţi aceştia. S'a gândit cineva asupra faptului, că 
aici în părţile noastre eră mai mare însufleţirea 
noastră pentru cele spirituale, pentru idealuri? Tre
buie să se fi gândit foarte mulţi. Z Inie cetim prin 
ziare despre abuzuri şi iată că unii au şi prins ideia, 
că multele abuzuri sunt cauza scăderii entuziasmului, 
dar nu-şi pot explica, ori nici nu vreu să-şi exnlice, 
că abuzul şi scăderea însufleţirii sunt în hgătură de 
cauză şi efect şi e foarte misterioasă legătura. Abuz 
există şi există scăderea dragostei de neam. Care a 
făcut începutul ? Nu se ştie. larăş, am ajuns la cerc 
viţios. Abuzul e, pentrucă nu mai avem dragoste de 
muncă şi nu avem dragoste, pentrucă sunt" atâtea 
abuzuri Rana adevărată e lipsa dragostei de muncă 
cinstită. Oricum, parecă am pornit spre prăpastie. 

Explicaţii sunt multe, îndeosebi însă două. Ori 
că noi ca popor ne-am ajuns culmea desvoltării, — 
ceeace nu e de crezut şi ar fi ridicol să credem — 
de unde nu mai putem decât să cădem, ori că ne-am 
dat leneviei, ne place să ne îndon-ăm din rodul tru
dei altora, şi trăim ca progeniturile, cărora e adre
sată satira III. a Iui Eminescu. De-ar fi asta din 
urmă cauza, avem să pierim. Aşa cere istoria, drep
tatea cere aşa, aşa a lăsat Dumnezeu. 

Fericirea singuraticilor, ori a popoarelor e rodul 
graţiei divine, dar să nu uităm, că această gra ţe 
deşi se dă tuturor e condiţionată de colaborarea 
noastră. Suntem datori să ne facem colaboratori, dar 
nime nu ne constrânge, ci numai ne chiamă Dum
nezeu. 

Dacă noi, ca naţiune am porni pieririi în urma 
nepăsării şi lenei noastre, avem să ne resemnăm 
ştiind că merităm pierirea, tocmai ca încăpăţînatul 
ce nu vrea să înspire aerul ce-i stă la îndemână. 
Avem să ne resemnăm, pentrucă „neamuri pier, nea
muri vor" fi şi pentrucă „celui ce are i-se va da, 
iar dela cel ce nu are, şi ce are se va luă dela 
dânsul*. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 

Personale. P. S. S. părintele Episcop Ioan, 
a plecat Marţi în 21 Nov. a. c. la Sibiu 
pentru a lua parte la şedinţele P. V. Consis-
tor metropolitan, iar de aici va pleca la Bu
cureşti pentru a participa la şedinţele Sf. Si
nod şi la deschiderea corpurilor legiuitoare. 

Spre ştiinţă. In aceste vremuri când se 
pun temeliile legislative ale României viitoare 
clerul este dator, în un singur glas şi în 
deplină înţelegere, să-şi spună cuvântul. 

Pentru stabilirea, studierea şi discutarea 
temeinică a chestiunilor ce urmează a se 
rezo vi şi înainta ocârmuiîorilor ţării, clerul 
din toată ţara — vechiul regat, Basarabia, 
Bucovina şi Ardea! — este rugat a delrga 
câte patru preoţi de fiecare judeţ, care să 
reprezinte preoţimea în adunarea de delegaţi 
ce se va ţine în Bucureşti la o dată ce se 
va stabili mai în urmă. 

Sunt chestiuni mari, ce privesc şi inte
resul general al Bisericii — deci al neamului 
românesc — şi interesul personal al preoţi-
mei. Acestea aşteaptă desiegarea lor. 

S'a cerut şi obţinut de la şefii ierarhici 
ai bisericii învoirea acestor alegeri. 

Aceşti reprezentanţi vor avea a studia şi 
stabili şi normele ţinerii adunării generale a 
tuturor preoţilor din toată ţara, ca şi căile pe 
care urmează a merge ca voinţa întregului 
cler să fie luată în seamă şi înfăptuită. 

Numele şi adresele delegaţiilor se vor 
trimite preotului Ec. I. Popescu-Mălăeşti, pro
fesor universitar, preşedintele comitetului pentru 
congres, în strada Carol Davila No. 143, Bu
cureşti, cel mai târziu până la 1 Decemvrie 
st. oficial. 

Unirea bisericei anglicane cu cea ortodoxă. Presa 
română şi cu deosebire cea bisericească, a comentat 
în mod foarte favorabil „Mărturisirea de credinţă", 
adresată Patriarhului din Constantinopole, de un nu
măr mare de preoţi anglicani, can îşi exprimau do
rinţa sinceră de-a uni cele două biserici. In cele 10 
puncte din Mărturisirea preoţilor anglicani se cu
prinde învăţătura sfântă şi curată a bisericei noastre 
ortodoxe. 

Acum mai nou a sosit la Bucureşti, pentru a 
conferă cu capii bisericei noastre, Episcopul anglican 
Ioan Grig, din Gibraltar, care a venit din Constan
tinopole, unde a muncit pentru refugiaţi din Azia-
mică. P. S. S. a fost şi Sofia, unde a fost primit cu 
însufleţire mare. Tct în acest scop să va duce la 
Belgrad. 

Noi dorim mult unirea celor două biserici, din 
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care, neamul nostru ar dobândi foloase enorme, căci 
este ştiut că cea mai dezvoltată viaţă religioasă o 
are poporul englez. Este rândul bisericei noastre să 
îmbrăţişeze această cauză cu toată căldura. 

Prozelitizm unito-papistaş Suntem informaţi că, 
agenţii episcopiei gr.-catoiice din Lugoj, au inundat 
comunele locuite de credincioşi de ai noştri, cu nişte 
broşuri pline de otravă şi ofenze la adresa bisericei 
româneşti. In aceste broşuri iezuiţii să căznesc să 
dovedească, că singura religie care aduce mântuire, 
ar fi cea catoli ă-unită, iar rel gia noastră ortodoxă 
ar fi eretică şi aduce asupra credincioşilor pierzare. 

Se -izăm preoţim->a noastră să culeagă aceste 
broş ri să ni-le trimită la redacţie ca să le trimitem 
guvernului şi dlui N. lorga, ca să vază, de ce armă 
de prozeleitiztn meschin ş1 neruşinos să folosesc aceşti 
români deochiaţ'. Suntem curioşi că şi aceste lucruri 
ruşinoase şi condamnabile le va scuza cucoana Unirea 
din Blaj. 

„Solidaritatea" este numele noului ziar codib'an 
ce apare în oraşul nostru. Se simţea de mult în Arad 
şi judeţ lipsa unui ziar românesc, care acum apare 
sub conducerea poetului nostru A. Cotruş Solidari-, 

. tatea nu aparţine nici unui paştii, deci n'are culoare 
politică, fapt pentru care va f mai bine primit. Este 
un z ar sens de câţi-va tineri entuziaşti şi mâsiaţi 
de dorul curat de-a contribui la redeşteptarea con
ştiinţei noastre naţionale şi cimentarea legământul i 
de prietinie între români, cu deosebire acum când 
din toate părţile suntem priviţi cu ochi turburi de 
ură şi răzbunare. Ziarul să prezintă bine, deci să 
recomandă de sine, să-1 citim cu drag. 

Bibliografie. In editura librăriei diecezane din 
Arad a apărut o colecţiune frumoasă şi bogată de: 
Colinde, cântece de stea şi cântecele irozilor. Broşura 
se estinde pe 80 pagini. 

Prim publicarea acestei colecţiuni de colinzi, 
tipografia diecezană face un serviciu mare literaturei 
noastre poporane. E de dorit ca aceasta folositoare 
carte, menită a păstră frumoasele noastre datini stră
moşeşti, să fie răspândită în cercuri cât mai largi. 
Preţul unui exemplar 5 Lei. 

C O N C U R S E » 

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. H-a Joiamare 
să publică concurs cu termin de 30 zile. 

Beneficiu: 1. Sesie parohială din 8 jugh. pământ. 
2. Bir şi Stole legale. 
3. întregire de salar dela stat. 
Alesul va catehiza fără alta remuneraţie şi va 

plăti darea publică după sesie. 
întrucât nu se vor prezenta reflectanţi cu cva-

lificaţie de cl. Ii-a, conform concl. Cons. Nr. 3162/922 
sunt admişi şi cei cu cvalificaţie de cl. Ill-a. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererile de concurs 
oficiului protopresbiteral din Buteni pe lângă obser
varea prescriselor referitoare. Rflectanţii din alte 
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d-eceze vor prezenta litere de admitere la acest con
curs dela Arhiereul nostru diecezan. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: F. Roxin protopop. 
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Nr. Ad. 2129/922. 

* 
Pentru deplinirea catedrei vacante de economie 

dela şcoala no mală ort. română din Arad, se publică 
concurs cu durată de 30 zde. 

Dela recurenţi se ce e : să fie ort. români ; să 
aibă cvalificaţia profesorilor similari ai statului ; să 
dovedească aceste calităţi şi studii cu documente ori
ginale respective cop'i dela notar public, prezentând 
şi esiras de botez, iar în caz de a mai fi servit şi 
atestat de serviciu. 

Beneficiul ce se pune în vedere este cel pentru 
profesorii similari ai statului 

Cerer le, cu toate documentele necesare vor fi 
a se înainta Consistorului eparhial. 

Arad, 18/31 Oct 1922. 
Consistorul ort. român din Arad. 
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Pentru îndeplinirea postului de capelan perma
nent, — sistemizat lâ parohia protopresv terală din 
Aad, — prin rezoluţiunea Veneratului Consistor die
cezan Ad. Nr. 1203/920, .— se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şi Şcoala." 

Venitele acestui post sunt: 
1. Din cassa epitropiei parohiale anualminte : a) 

750 lei, în loc de uzufructul pământului parohial; b) 
1200 lei, relut de cvartir; c) 600 lei relut de bir. 

2. Dela credincioşi: 
Din venitul ştolar al parohiei protopresviterale 

Vs parte, 
3 Din cassa oraşului Arad 285 lei anual. 
4. Salarul ce se va acordă din partea Statului. 
Dela recurenţi se cere cvalificaţiune prescrisă 

în concluzul Nr. 84 al sinodului eparhial din 1910, 
pentru parohii de c a s a primă. 

Alesul va avea să provadă toate agendele din 
parohia protopresviterală. 

Reflectanţii ver trimite recursele lor adjustate 
cu documentele prescrise şi adresate comitetului pa
rohial din .Arad, — la oficiul protopopesc din Arad, 
iar dânşii după prealabila încunoştinţare a protpres-
biterului se vor prezintă în vre-o Duminecă ori ser-
băţoare, în sfta biserică din loc, spre a-şi arătă des-
terităţ le înaintea credincioşilor. 

Comitetul paroh din Arad. 
In conţelegere cu Iraian Văţian m. p. protopop. 
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Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
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